摘要

香港情勢

港府於今(2024)年年初重啟基本法第 23 條立法,制定「維護國家安全條例」 (下稱條例),香港立法會火速審查通過,自今年 3 月 23 日起正式實施,輿論擔憂香港人權、自由再受限制。港府官員表示,這項法案獲得將近 98.6%的支持率,堪稱「民心所向」。然在「條例」實施後一個月內,陸續有香港立法會議員自行下架臉書評論時政之專頁、獨立書店決定熄燈、外媒「自由亞洲電臺」宣布關閉成立 28 年的香港辦事處,顯示「條例」影響已開始發酵。

香港各項自由持續遭受侵蝕,如香港跨境生教科書遭中國大陸海關截查,並因相關內容違反陸方規定而遭撕毀;藝文團體疑受政治審查,被港府禁演或停止補助;香港獨立書店頻遭港府官員巡查,不堪其擾。另香港人口連2年增長,惟新增人口多來自中國大陸;國際移民展入場人數較前增加,逾5成受訪者有意在2年內離開香港。

經濟方面,香港去(2023)年第4季經濟成長率4.3%,全年為3.2%,經濟持續復 甦,惟外界普遍認為「條例」通過恐再削弱外資對港信心。另貧富差距擴大至57倍, 為歷年最大。

香港議題備受國際關注,年初聯合國人權理事會審議港澳人權,香港議題成眾矢之的;其後「條例」通過引發國際社會撻伐。3月下旬美國發布年度香港政策報告,再度認定香港不得享有特殊待遇,並稱將制裁打壓自由人權的香港官員。惟港府仍積極發展對外關係,如與東協修訂自貿協定相關規定,為近 600 項產品取得優惠關稅待遇;香港天文臺與世界氣象組織更新備忘錄,加強氣象合作;香港與巴林、克羅埃西亞等「一帶一路」國家分別簽署合作協定;香港修改稅務條例,獲歐盟剔除於黑名單之外。另港府新增一名澳洲籍終審法院海外非常任法官。

澳門情勢

澳門去年修改之「行政長官選舉法」自今年 1 月 1 日起生效,落實「愛國者治澳」原則,及修改資格審查相關規定,並明定公然煽動不投票或投空白票、廢票,將構成刑事犯罪。經濟方面,澳門去年第 4 季經濟成長率為 86.4%,全年維持 80.5%高成長率;國際貨幣基金組織訪問澳門,看好澳門經濟發展,指明(2025)年有望回復至疫情前水準。澳門 2023 年犯罪案件數較 2022 年上升 37.6%,尤以網路詐騙為最。另澳門與蒙古國簽訂民商事司法互助協定。

臺港澳關係

陸委會與策進會持續辦理關懷在臺港人活動,強化溝通,並瞭解在臺港人生活遭遇問題,以協助適應環境、在臺落地生根;並舉行「港澳畢業生留臺工作評點制講座」,鼓勵港澳畢業生留臺發展。另為推動臺港文化交流,於臺北國際書展設立香港專區,推廣香港文學、辦理臺港作家講座,廣獲好評。

陸港澳關係

中共中央港澳辦主任夏寶龍於香港基本法 23 條立法諮詢期間赴港考察 7 日,期間會見各界人士多達 20 餘場,分析指其明為調研經濟民生,實為關切 23 條立法。中共「兩會」涉港澳部分重申貫徹「一國兩制」、「港(澳)人治港(澳)」,並側重發展粤港澳大灣區建設及融入中國大陸國家發展等既有基調。粤港澳大灣區持續推動人才、教育、醫療、旅遊相關合作,促進、便利港澳人士在陸生活。